

内部交流

研究与参考

2016年第十三期（总第64期）

劳威尔·托马斯西藏之旅与美国政府的关系探究



上海市美国问题研究所
SHANGHAI INSTITUTE OF AMERICAN STUDIES

劳威尔·托马斯西藏之旅 与美国政府的关系探究

程早霞

(浙江大学马克思主义学院教授)

【摘要】劳威尔·托马斯是冷战初期美国最有影响力的新闻人,他和他的儿子小托马斯是新中国成立前最后两位进入拉萨的美国人,也是西方记者中第一位在西藏高原向美国民众做新闻报道的记者。托马斯父子西藏之旅得到了包括国务卿在内的美国国务院及驻印度使领馆的大力支持和帮助。在拉萨,托马斯父子和达赖喇嘛及西藏的所谓外交局官员会晤。回到美国的托马斯父子带回了达赖喇嘛与西藏噶厦给总统和国务卿的礼物与信函,并通过演讲、著述、新闻报道与评论等多种方式向美国民众传递与美国政府西藏政策高度一致的西藏话语。托马斯父子西藏旅行实际上扮演了特殊历史时期美国政府入藏特使的非正式官方角色。他们回到美国后通过多种方式宣传中国中央人民政府解放西藏是入侵,成为美国对华冷战涉藏舆论的旗手。

【关键词】美国国务院;中国西藏;托马斯;美国总统;达赖喇嘛

1977年10月20日,曾经参与水门事件的主要调查人、记者卡尔·伯恩斯坦(Carl Bernstein)在《滚石》杂志上发表了一篇长达25,000字的封面文章《美国中央情报局与媒体》,探究了中情局与美国媒体之间的“秘密情报交易”。文章揭示:在冷战开始后的25年间,包括《纽约时报》、哥伦比亚广播

公司等在内的美国 25 家媒体与中情局有着密切的关系；超过 400 多名记者与中情局有情报工作联系。但时任中情局长乔治·布什(George Herbert Walker Bush)反对公布学界及新闻界与中情局合作的人员名单，认为“如果真相全部被公示出来新闻界的一些大佬会遭遇污名”。^① 这不仅给世人留下了无数想象的空间，更给历史学工作者留下了数百个需要艰辛探索的历史谜团。既然冷战初期诸多美国新闻记者活动与政府关系非同寻常，我们就会有这样的疑问：与情报部门合作的 400 余位著名新闻记者中，哥伦比亚广播公司首席新闻人托马斯是否名列其中？如果以这样一个大的历史背景来分析问题，那么托马斯涉藏活动的背后有多少政治谜团需要我们逐一拨开？

美国哥伦比亚广播公司著名新闻评论员劳威尔·托马斯(1892—1981)及其儿子小托马斯(1923—2016)父子是 1949 年新中国成立前最后两位进入拉萨的美国人。在二十世纪中叶，托马斯是这个国家最受尊敬的新闻主播，也是第一位在西藏高原向美国民众做新闻报道的记者(录播)。在那个冷战无处不在的岁月里，托马斯将 1949 年的西藏以他特有的方式呈现给美国民众，从而使他与美国的对华冷战紧密连接在一起。这让托马斯成为中美关系中特殊敏感时期涉藏活动的一个准外交官。美国国家档案馆(NARA)、玛丽亚学院(Marist College)图书馆托马斯档案室的涉藏材料显示，托马斯父子西藏之行不仅受到了总统关注，还得到国务卿、美国驻印度大使馆乃至印度外交部的支持，他们到达西藏也不仅仅是搜集西藏信息，向美国听众做具有浓厚政治色彩的西藏报道，回到美国后还将相关信息呈送给美国政府的不同部门，成为美国政府与西藏亲美势力之间情报的中间人。有美国学者评论说：自 1949 年至 20 世纪 50 年代冷战高峰时期，托马斯操控政府政策、公众舆论，在国际政治中为藏人与美国的利益鼓与呼。他有政治关系网，他在美国新闻记者与大众媒体中的显要位置使他比即便有影响力

^① Karl Bernstein, “The CIA and the Media”, *Rolling Stone*, October 20, 1977.

的亚洲研究学者具有更大的表达空间。^① 托马斯由此成为冷战初期美国插手中国西藏问题的一个重要历史人物。

一、劳威尔·托马斯是冷战初期 美国最有影响力的新闻人

现代社会的一个重要标志是几乎社会成员的每一个人都通过各种方式与外界进行某种形式的沟通,新闻人由此成为现代社会颇具影响力的一个角色,他们在传播世界新闻及其相关知识的同时也在传播自己特定的世界观。通常来说是新闻人在告诉这个社会的每一个成员我们要关注什么、批判什么、为谁庆祝以及如何将一个事件置于一个国家宏大的历史背景之中。在上个世纪世界格局发生剧烈变动的无线电时代,一个美国新闻人要在第一时间负责介绍第二次世界大战的战况以及冷战时期两大阵营的意识形态对峙,从而构造国民意识中与时代同步的舆论氛围。劳威尔·托马斯作为当时全美广播公司(NBC)、哥伦比亚广播公司(CBS)每日新闻栏目的明星记者,是20世纪40—50年代美国最受欢迎、最有影响力的新闻人。^② 托马斯钟情广播新闻评论,在这个职位上工作了40多年直到1976年84岁时才退休。他从1930年至1976年连续46年从事广播新闻评论的经历创造了美国新闻人的历史记录,直到后来被记者保罗·哈维(Paul Harvey)超越。他在哥伦比亚广播公司的晚间新闻节目在全美都能收听到,当时的美国人将托马斯的声音与新闻联系在一起。^③ 人们甚至这样评说他的影响力:他太受欢迎了,他的听众对他的影响力至为惊奇,“仅用几句话、甚或只是声音的一个变调,就能掀起一场革命”。^④ 在那样的一个时代——在美国其他广

^① Kristin Bayer, From Out of This World to the Cold War; Lowell Thomas, Tibet and the State Department, *The Hudson River Valley Review*, Vol. 28, No. 2, Spring 2012, pp. 47—67.

^② Lowell Thomas, *Good Evening Everybody*, W. W. Norton, 1976, p. 21.

^③ Lowell Thomas, *Good Evening Everybody*, W. W. Norton, 1976, p. 24

^④ Lowell Thomas, *Good Evening Everybody*, W. W. Norton, 1976, p. 312

播新闻人还都在做地区性的新闻报道时,托马斯的全美新闻记者身份使人确信他的声音就是现代与进步的化身。^①从二战到冷战,与政府政治行动相伴的政治宣传及心理战是美国政治的一个传统。刚刚结束的二战即见证了现代战争史上最伟大的宣传战。二战中无论是在盟国还是敌占区乃至敌国,普通民众即成为信息、宣传战乃至心灵胁迫的目标。学者、新闻记者扮演了重要角色。^②作为二战时期美国最重要的宣传机构战争信息署(Office of War Information)伴随着战争的结束于1945年9月退出历史舞台,杜鲁门评价它“为胜利做出杰出贡献”,其国际部转至国务院,即二战后国务院承担了二战时期战争信息署承担的关于国际事务的信息搜集、分析乃至宣传的责任。毫无疑问,冷战开始后如果美国国务院需要一个涉藏政策方面对华冷战宣传旗手的话,托马斯应该是第一位进入其名单的合适人选。所以我们看到,托马斯西藏旅行最直接的幕后推手是美国国务卿和美国驻印度大使,由此形成了在特殊历史时期:冷战刚刚开始、中华人民共和国即将宣告成立的历史关头美国政府与新闻人一个完美的涉藏活动链接。

托马斯作为一个世界旅行者、探险家的声望也强化了他作为美国首席新闻人的地位。第一次世界大战期间托马斯带领一位摄影记者投身中东战场前线,录制了一个年轻的英国军官T. E 劳伦斯(T. E. Lawrence)带领阿拉伯人抗击土耳其侵略的故事,他们在沙漠里几乎不可能录影的条件下录下了几百个小时的录影带。这个行动是秘密的,直到战争结束后托马斯才公开宣传劳伦斯的辉煌战绩并在1919年开始关于劳伦斯战争传奇的旅行演讲,并获得出乎意料的成功。1949年新中国成立前夕,托马斯父子在美

① Benjamin Davison, “Softball and Hard Rehric; Lowell Thomas and Hudson River Valley Political Culture, 1933—1945,” *The Hudson River Valley Review*, Vol. 28, No. 2, Spring 2012, pp. 23—46.

② Matthew D. Johnson, *Propaganda and Sovereignty in Wartime China: Morale Operations and Psychological Warfare under the Office of War Information*, *Modern Asian Studies*, Vol. 45, Special Issue 02, March 2011, pp. 303—344.

国国务院及其驻印度使领馆的帮助下实现了一个为时两个月的西藏之旅。美国主流媒体《纽约时报》、《华盛顿邮报》、《芝加哥论坛报》等对托马斯西藏旅行进行了高调报道^①，在这些主流报刊上可以看到有涉托马斯西藏之旅的文章多至数十篇。西藏旅行结束后小托马斯撰写著作《世界之外——穿越喜马拉雅进入禁地西藏》产生相当大的影响。但若干年后我们对比美国政府的相关解密文件可以看到，这些主流媒体对托马斯西藏旅行的报道以及小托马斯撰写的西藏旅行著述只是反映了整个事件的一个方面，更多的内幕新闻如美国国务卿、美国驻印度大使如何插手其中，在公开的报道及著作中难觅踪影。苏联《新时代》周刊称托马斯父子是由美国政府派遣入藏，旨在使西藏从中国分裂出去成为英美殖民地。^② 美国著名藏学家谭·戈伦夫教授在其专著《现代西藏的诞生》中说托马斯父子的西藏之旅为半官方性质的旅行。^③ 中国新华社的报道称托马斯为美国间谍。^④ 那么托马斯西藏旅行是否肩负政府特殊使命？他的间谍身份抑或半官方性质如何体现？目前国内外学界都缺乏相关的深度研究。1981年托马斯去世后，他的家人将他的私人文稿进行整理并于2006年捐给了他家乡纽约州波普基希市（Poughkeepsie）所在的玛利亚学院（又译玛丽斯特学院、圣母学院）图书馆。托马斯保存了他生命中的几乎每一份文件，为后人留下了成千上万份文献。除了有代表性的朋友间的书信往来，他还保留了大量的报纸文章、杂志、以及反映他日常生活的手写文字。他在阿拉伯、中东、南亚、西藏等地旅行的

① 在新中国成立前后，几乎与托马斯父子公开入藏的同时，有一支中情局特工率领的入藏队自中国新疆秘密入藏。参阅：程早霞、李晔：《一九四九年前后美国中情局谍员秘密入藏探析》，《历史研究》2009年第5期。

② Lowell Thomas, Jr., *Out of This World: Across the Himalayas to Forbidden Tibet*, Greystone Press, NY 1950, p. 31.

③ A. Tom Grunfeld, *The Making of Modern Tibet*, Armonk, NY: M. E. Sharpe Books, 1996, pp. 103—105.

④ 《美帝侵藏图谋日亟、美间谍汤姆斯由藏返印、中国人民对此正密切注视》，《人民日报》1949年10月13日。

笔记和照片都完整地保留下来,这些文献(Thomas Archives)部分地反映了托马斯对美国冷战外交的参与。美国国家档案馆解密的美国国务院及驻印度使领馆关于托马斯西藏旅行的政府间往来文电则从另一个侧面印证了托马斯西藏之旅与美国政府的关系。

二、美国国务院及驻印度使领馆大力支持 和帮助托马斯申请入藏

从冷战开始后至 1949 年新中国成立前夕,鉴于亚洲形势的变化,美国国务院开始重新考虑美国的西藏政策。1947 年美国驻印度使馆对中国西藏的战略地位(Strategic Position)、军事考量(Military Considerations)、意识形态的重要性(Ideological Importance of Tibet)三个方面进行分析认为:“西藏在地缘政治及意识形态上具有无可估量的战略价值”;“西藏有可能为美国空军及火箭发射提供仅有的外延领土基地”;“西藏可能成为对抗共产主义在亚洲扩散的屏障”。^① 1949 年 4 月美国驻印度使馆又进一步分析,“如果共产主义真正控制了中国,西藏将成为亚洲大陆仅存的几个非共产主义堡垒之一。”“西藏将在意识形态与战略上具有重要意义”。并提出建议,“如果共产党成功控制中国,或者是进一步发展壮大,我们就应该做好承认西藏独立的准备”。^② 由此西藏成为冷战初期美国亚洲战略转变的一个重要标识,而由托马斯西藏之旅建立起来的美国与西藏亲美势力之间的联系及托马斯涉藏报道的政治导向则与美国的亚洲冷战新战略一脉相承。

1949 年春夏之交正值中国政局发生激烈变动时期,托马斯写信给美国

^① The Charge in India(Merrell)to the Secretary of State, New Delhi, January 13, 1947, *FRUS*, 1947, Vol. VII, pp. 588—592.

^② Memorandum by Miss Ruth E. Bacon of the Office of Far Eastern Affairs to the Chief of the Division of Chinese Affairs(Sprouse), Washington, April 12, 1949, *FRUS*, 1949, Vol. IX, pp. 1065—1071

驻印度大使洛伊·亨德森(Loy Henderson),请求帮助他、他的儿子及其他三位美国人获得入藏许可。^① 这与美国驻印度外交官的西藏行动计划不谋而合。1949年7月7日,美国驻印度大使亨德森给国务卿发电报,建议“派一个使团入藏,在不晚于9月1日前到达拉萨”。并分析说:(1)伴随着共产主义在中国的真正胜利,西藏的形势发展对广大非汉地区来说已相当重要,如果在拉萨有我们的观察员将会对我们有利。(2)依我们之见,不应该再继续忽视这个国家和其人民在未来亚洲事务中扮演的重要角色。(3)我们的观察员如果真正能够在藏人中建立友好感情,将来对我们会非常有用。(4)如果我们要努力与西藏保持非正式关系的话,那么现在正是一个合适的时间。很明显此时要通过无能的中国国民政府与西藏接触是徒劳的,而我们同其他政府(中共政府)还没有建立关系。如果我们与中国有效政府建立了外交关系,再与他们接触建立直接非正式的关系就有困难了。^② 7月8日,美国驻中国大使司徒雷登(Stuart)给国务卿发电报,“同意新德里使馆的建议,即派一个小型使团进入拉萨”,并且说:“广东政府负责西藏事务的机构已不复存在,在与中共政府建立外交关系之前,我们同意任何意味着认同西藏自治地位的行动。”^③

由此,帮助托马斯入藏成为1949年夏天美国驻印度大使馆的一个重要工作就不足为奇了。7月2日,美国驻印度大使亨德森给国务院远东事务助理国务卿巴特沃斯的电报中这样写道:“在整个夏天后半期的几个星期里,我们都在努力非正式地帮助托马斯父子取得入藏许可。”“我通过在新德里的印度外交部外交秘书瓦杰帕伊(Sir Girja Shanker Bajpai)和在西藏的黎吉生(Richardson)给夏格巴发出一封非正式信函。”“询问夏格巴,是否有

① Lowell Thomas, Jr., *Out of This World: Across the Himalayas to Forbidden Tibet*, Greystone Press: NY, 1950, p. 31., p. 16.

② The Ambassador in India(Henderson) to the Secretary of State, New Delhi, July 2, 1949, *FRUS*, Vol. IX, pp. 1076—1077

③ The Ambassador in China(Stuart) to the Secretary of State, Nanking, July 8, 1949, *FRUS*,

可能允许劳威尔·托马斯一行以普通公民身份访问西藏”。^①信的主要内容是：

“托马斯是美国首席广播评论员，在这个国家极具知名度。如果他能够获准入藏，你们会发现他是一个特别有魅力的人。如果你有关于西藏的事情想要告诉美国人民，他是一个不可替代的选择，因为每天有成千上万的美国人听他的广播，人们认为他讲的故事真实可信并充满善意。”^②

7月6日美国驻新德里大使亨德森给国务卿发出761号电报：“我刚刚收到夏格巴通过黎吉生及印度外交部发回的同意回复。如果国务院没有反对意见，就把我给托马斯写的信转过去”。信的内容如下：

“夏格巴通知我，作为一个例外，他的政府同意你们父子一行访问拉萨。他说，你在出发去西藏前要向西藏政府在拉萨的外交局正式提出入藏申请，写明详细计划，并提他的名字。西藏政府收到你的申请后就会即刻发出入藏许可。你要经由甘托克从乃堆拉山口入藏。印度政府外务部将非常高兴将你的申请通过黎吉生转交给西藏外交局。如果你通过电报告知我你到达乃堆拉山口的准确日期、在拉萨计划停留的时间，并授权我的话，我愿以你的名义提出正式申请，通过印度政府外务部的无线发报转给拉萨。关于驮马、导游及礼仪等诸事宜，建议你和苏丹·卡廷(Suydam Cutting)^③交流一下。乃堆拉山口距离锡金甘托克27英里。从加尔各答到达乃堆拉山口坐火车、汽车及走小路需要3天半的时间。”^④

① The Ambassador in India(Henderson) to the honorable W. Walton Butterworth, Assistant Secretary of State, New Delhi, July 2, 1949, 032. Thomas, Lowell/7—249, General Records of the Department of State, Decimal File, 1945—49, Box 16, RG59, NARA, College Park, U. S.

② Kristin Bayer, From Out of This World to the Cold War: Lowell Thomas, Tibet and the State Department, *The Hudson River Valley Review*, Vol. 28, No. 2, Spring 2012, pp. 47—67.

③ 苏丹·卡廷(Charles Suydam Cutting 1889—1972)，美国著名亚洲探险家，曾几度入藏。

④ Telegram from Loy Henderson(New Dehli) to the Secretary of State, July 6, 1949, 032 Thomas, Lowell/7—649, Box 16, RG 59, General Records of the Department of State, NARA. P9252457

西藏噶厦政府为什么同意劳威尔·托马斯父子的入藏申请？当时在拉萨的纳粹登山家，也是达赖喇嘛了解西方世界的私人教师、奥地利人海因利希·哈里尔（又译哈勒、哈雷）是这样分析的：“噶厦政府之所以允许这两位美国人入境，是有着非常微妙的政治背景的。中国历届中央政府，不论是古代的还是现代的，不论是国民党的还是共产党的，都把西藏看作一个省，是不可分割的固有领土。但在西藏上层看来，他们纸醉金迷的奢侈生活面临着丧失的危险。于是他们就想借用美国电台之口在世界上大造西藏独立的舆论。”^①西藏上层分裂势力的这种政治需求和美国转变其西藏政策的想法不谋而合。

华盛顿接到新德里使馆这个电报后没有任何延误即刻转给了身在纽约的托马斯。7月6日，国务院南亚事务部主任马修斯（Elbert G. Mathews）给托马斯写信，通知他入藏申请已获同意答复。

“刚刚收到美国驻印度大使馆的电报，你提出的访问西藏的非正式申请已获批准。这是美国驻印度大使馆通过印度政府的外务部获得的消息。消息称，西藏政府作为一个特例，只允许你和你的儿子在今年7月或者8月去这个国家旅行。你们要通过甘托克（Gangtok）经由乃堆拉山口进入西藏。

夏格巴在他的信中还补充说：你要向拉萨外交局提出正式入藏申请，这个申请应该包括计划的细节，提夏格巴的名字。收到这些信息后他们会即刻给你签发入藏许可。

如果你愿意授权亨德森大使以你的名义提出这个申请，他会很高兴以这种形式帮助你。由此大使需要知道你在拉萨计划停留的时间、到达乃堆拉山口的准确日期，以及其他相关的访问细节。你要通过电报将这些信息发往美国驻印度大使馆，这样会加快办理速度。印度政府外务部已经通知我驻印度使馆，他们将很高兴和从前一样通过黎吉生在拉萨的电台将你的申请转交过去。

^① （奥地利）海因利希·哈雷：《西藏奇遇》，袁士朴译，马连元校，拉萨：西藏人民出版社，1986年，第252页。

国务院将非常愿意为你的西藏旅行提供进一步的帮助。”^①

美国政府认为，西藏方面同意托马斯入藏请求具有重要意义。驻印度大使亨德森给国务院助理国务卿巴特沃斯的电报中这样写道：“西藏政府同意托马斯访问西藏意义重大。据我了解，他们之前拒绝了法国、英国的访问申请。如果劳维尔·托马斯西藏之旅能够成行，我认为他在出发前应该和国务院及其他部门的官员进行沟通^②。

7月14日，国务卿艾奇逊给美国驻德黑兰大使馆发电报：“通知劳维尔·托马斯的儿子^③，他目前应该是在伊斯发罕(Isfahan)，马上与他父亲联系，他们的西藏旅行申请已获批准”^④。同日，国务卿艾奇逊给美国驻印度大使馆发电报：“授权大使馆替劳维尔·托马斯父子提出正式入藏申请”。并告知：“托马斯将乘坐泛美航空公司飞机(PPA)于7月29日到达加尔各答。托马斯的儿子目前在伊朗，预计将提前4、5天先期抵达。计划8月1日周一出发向喜马拉雅行进，8月2日周二抵达甘托克，8月4日从甘托克出发预计8月5、6日周五、六抵达乃堆拉山口。希望在拉萨停留一周的时间”^⑤。

几乎与此同时，正在忙碌准备工作的托马斯也与当时在伊朗为国务院工作的小托马斯取得了联系，并告知他这个消息。^⑥ 小托马斯接到通知后

① Message from Elbert G. Mathews(Chief of Division of South Asian Affairs) to Lowell Thomas, July 8, 1949, 032, Thomas, Lowell/7-649, Box 16, RG59, General Records of the Department of State, Decimal File, 1945-49, NARA.

② Telegram from Loy W. Henderson to the Honorable W Walt Butterworth, Assistant Secretary of State, New Dehli, India, July 2, 1949, 032, Thomas, Lowell/7-249, Box 16, RG59, General Records of the Department of State, Decimal File, 1945-49, NARA.

③ 小托马斯当时是一名在伊朗工作的美国国务院工作人员。

④ Telegram from the Department of State(Acheson) to the AmEmbassy in Tehran, July 14, 1949, 032, Thomas, Lowell/7-249, Box 16, RG59, General Records of the Department of State, Decimal File, 1945-49, NARA.

⑤ Telegram from the Department of State(Acheson) to the AmEmbassy in Delhi, July 14, 1949,

⑥ Kristin Bayer, From Out of This World to the Cold War; Lowell Thomas, Tibet and the State Department, *The Hudson River Valley Review*, Vol. 28, No. 2, Spring 2012, pp. 47-67.

立即从德黑兰出发先行抵达加尔各答做入藏准备。美国驻加尔各答领馆领事查尔斯·德里(Charles Derry)、副领事格伦·欧尔森(Glenn Olson)帮助他一起完成入藏旅行必需品的置备采买。新德里大使馆的助手、使馆二秘杰斐逊·琼斯(Jefferson Jones)^①负责帮助劳威尔·托马斯父子准备了锡金的通行证和西藏通行证、乌拉证的正式申请。^②

可以看到在托马斯申请及准备入藏的整个过程中,美国国务卿艾奇逊、助理国务卿巴特沃斯、国务院南亚事务部主管马修斯、美国驻印度使领馆都在不同层面为托马斯父子入藏积极助力,甚至其入藏申请都是由国务卿指示大使代替完成。

7月31日托马斯父子从印度加尔各答出发,8月5日开始前往锡金的长达300英里的喜马拉雅之行^③。途径西里古里、甘托克、亚东、帕里、嘎拉、康马、江孜、浪卡子、曲水、聂唐等二十余地,藏地历时24天,于1949年8月28日抵达拉萨,西藏“外交局”官员多吉(Dorje Changwaba)出城迎接,并敬献了白色哈达。^④

关于这次旅行及其托马斯父子沿途的活动,以及在拉萨与达赖喇嘛的接触在小托马斯的著作《世界之外——穿越喜马拉雅进入禁地西藏》中都有

① 美国驻新德里大使馆一秘。父子俩申请锡金通行证的琼斯也是个特别值得一提的人,美国国务院曾经计划派他以申请度假名义入藏。1949年7月28日,国务卿艾奇逊给驻印大使亨德森发电报,告知国务院目前考虑,以下列方式之一派一支秘密入藏团的可能性。第一是立即组织一个由琼斯带队的小型探险队,可能要与新德里的一位英国高级专员办公室的代表一起同行。表面上是以个人的非官方的形式组成的,而且是在休假期间,实际时间不能与琼斯的休假期相矛盾。探险费用由美国全额资助或与英国分担都可以。这次探险队要在拉萨停留2周,目的是调查目前的政治形势,就在中国的宗主权问题不再成为障碍的时候建立一个永久的领事机构的可行性提出建议。FRUSpp. 1078—1079 国务卿艾奇逊给驻印大使亨德森,华盛顿,1949年7月28日

② Lowell Thomas, Lowell Thomas, Jr. *Out of This World : A Journey to Lhasa, the Collier's*, February 11, 1950.

③ Lowell Thomas, Jr., *Out of This World : Across the Himalayas to Forbidden Tibet*, Greystone Press, NY 1950, p. 52.

④ “Arrival in Lhasa”, 1949, Box 465, Thomas Archives, Marist College, USA.

详细叙述。这本由小托马斯撰写的西藏旅行著述在他们回到美国后于1950年由格瑞斯通(Greystone)出版公司出版。小托马斯的这本书记录了他们所走的路线、所见到的景色、接触的人、西藏地方风俗以及西藏政府相关的情况，包括归途中所经历的危险。但美国国家档案馆及玛利亚学院图书馆所藏托马斯档案还向我们展示了他们西藏旅行的另一个侧面：美国政府高层对这一地区的高度关注及托马斯父子作为一个非政府人士——一个新闻人代表政府所从事的关于美国与西藏高层双方的联络工作以及托马斯在重要历史节点为美国政府西藏政策转变相配合的新闻传播工作。托马斯父子西藏之旅是在一个历史性大变动的亚洲形势背景下进行的。鉴于托马斯涉藏活动复杂的政治背景，以及他在涉藏报道方面鲜明的意识形态色彩，国内外学界、政界都有对托马斯父子西藏之旅本质的质疑：托马斯入藏和美国政府之间是一种什么样的关系？^①而且特别值得注意的是，当时美国国务院南亚事务部主任马修斯给托马斯写信告知入藏申请事宜时是把西藏称为国家。^②这与历史上美国西藏政策的基本立场大相径庭。这是否意味着一个主管亚洲工作的国务院官员在对一个著名美国新闻人传达政府西藏政策转变指向呢？而关于西藏历史地位问题，历史上美国国务院一直认同西藏是中国一部分的。^③在这样如此敏感的历史时期美国高层外交人员对托马斯这个著名新闻人使用“西藏政府”这样的语言来表述美国与西藏的关系不言而喻是具有深层次含义的。

① 不仅中、苏媒体质疑托马斯入藏有很深的政府背景，是美国的间谍，美国学者也对托马斯的西藏之旅与政府关系产生质疑。Kristin Bayer, From Out of This World to the Cold War: Lowell Thomas, Tibet and the State Department, *The Hudson River Valley Review*, Vol. 28, No. 2, Spring 2012.

② Message from Elbert G. Mathews(Chief of Division of South Asian Affairs) to Lowell Thomas, July 8, 1949, 032, Thomas, Lowe 11/7—649, Box 16, RG 59, General Records of the Department of State, Decimal File, 1945—49, NARA.

③ United States Policy Concerning the Legal Status of Tibet 1942—1956, 793B. 00/11—157, Box 3949, RG 59, NARA, College Park.

三、美国国务院及驻印度使领馆全力救助 在西藏境内摔伤的老托马斯

1949年8月28日托马斯父子经过近一个月的长途跋涉抵达拉萨，两人在拉萨滞留约2周时间，其中大部分时间是“与达赖喇嘛政府的官员交谈”。^①9月9日^②父子2人从拉萨启程按原路返回。托马斯父子的归程由于突发事故——老托马斯从马背上摔下来导致大腿骨折，不仅牵动了美国国务院及驻印度使领馆，还牵动了印度外交部和印度军方，同时牵动了美国诸大众传媒《纽约时报》、《华盛顿邮报》、《芝加哥论坛报》等对托马斯西藏之行的密集报道。老托马斯在后来谈及这次旅途意外事故时曾说道这个痛苦的经历唯一的好处是引发了民众对其西藏之旅的广泛关注。

小托马斯《世界之外——穿越喜马拉雅进入禁地西藏》一书中记述：“离开圣城归途的第5天，在距离江孜(Gyantse)还有2天路程的时候，神灵变了脸。当时父亲要重新上马，我走在队伍的最前面，父亲在我身后几码远的地方。突然，队伍中出现了一阵惊恐的骚动。我回头一看，发现父亲被甩到半空中随即摔在了一堆锋利的石头上。”“父亲当时就站不起来了，气喘吁吁，脸色煞白如同山顶的白雪。他尽力保持清醒，但在氧气稀薄的高原地区，这样一个事故的后果是异常严重的。因为虚弱的心脏无法承受这样的惊吓。直到一个多月以后父亲在纽约住院，我们才知道父亲右腿臀部以下八处骨折。”^③

托马斯从拉萨出来的第5天即9月13日摔伤^④，3天后一行人到达江

① 胡岩：《美国对中国西藏政策的历史演变》，《中共中央党校学报》2002年第1期。

② 小托马斯在《世界之外》一书中说西藏的习俗是要在吉日周一、三、五的日子出发的，而他们就选择了一个吉日。使馆文件记录是在拉萨出来后的第5天，9月13日摔伤。

③ Lowell Thomas, Jr., *Out of This World: Across the Himalayas to Forbidden Tibet*, Greystone Press: NY 1950, p. 302.

④ Journey of American Party to Meet Mr. Lowell Thomas in Tibet, New Delhi, October 24, 1949, 032 Thomas, Lowell/10—2449, Box 16, RG59, General Records of the Department of State, Decimal File, 1945—49, NARA.

孜,在这里住了 10 天,得到了驻地印度军医帕尔(Rai Bahadur Brahendra Pal)的救治及印度驻军的热情款待。又经过 16 天的旅程,托马斯一行从江孜走到甘托克。^①

10 月 5 日,托马斯父子在亚东见到了前来迎接他们的美国驻印度大使亨德森及印度政府派出的救援队,其中包括美国大使馆工作人员罗亚尔·比思比(Royal Bisbee),卫生员艾米丽·贝特曼(Emily Bateman)和印度著名战地医生 A. K. 博思(A. K. Bose)上校。这应该是美国政府官员在中华人民共和国成立初期对中国领土主权侵犯的一个最早的例证。之后几年的时间里,不时有美国飞机飞越中国西藏领空,为西藏叛乱分子空投武器甚至空投中情局培训的西藏特工,这些都是冷战时期美国无视中国领土主权、插手西藏事务的历史佐证。与此同时,美国空军派了一架 C-47 飞机来到甘托克以南的西里古里接应托马斯父子,将一行人空运到加尔各答。^②

对于托马斯归途落马摔伤,美国主流媒体《纽约时报》、《华盛顿邮报》、《芝加哥论坛报》等作了高调报道。9 月 24 日《芝加哥每日论坛报》发表文章《劳威尔·托马斯在西藏腿部受伤,伤势严重》讲述了托马斯西藏旅行归途中受伤的经过。^③《华盛顿邮报》文章《新闻主播托马斯受伤严重》报道:“托马斯办公室说已经请空军提供援助,空军会立刻派出直升机和运输机救助。”^④26 日《纽约时报》也以《劳威尔·托马斯坐上了担架》报道“哥伦比亚广播公司昨天收到的消息:托马斯将躺在担架上从偏僻的西藏小镇江孜出发,走 16 天的路程到达印度边境。新闻主播在穿越 17000 英尺的喜马拉雅山口时腿骨摔伤骨折。”“美国空军已经表示立刻派一架飞机,待托马斯到达

^① Lowell Thomas, Jr., *Out of This World: Across the Himalayas to Forbidden Tibet*, Greystone Press, NY 1950, pp. 303—305.

^② Lowell Thomas, Jr., *Out of This World: Across the Himalayas to Forbidden Tibet*, Greystone Press, NY 1950, pp. 309—310.

^③ “Tibet Fears Told by Lowell Thomas”, *The New York Times*, Oct 11, 1949,

^④ “Newscaster Thomas Hurt Seriously”, *The Washington Post*, Sep 24, pg. B13.

印度边境即可以接应。”^①

至此,普通读者通过小托马斯出版的著作和美国主流媒体的相关报道已基本了解托马斯自西藏归来摔伤及救助的经过。但新闻背后的故事也许更能反映事物的本质。在托马斯摔伤之后,美国国务院、美国驻印度使领馆和印度的相关政府部门都积极参与了对托马斯的救援工作。9月23日,在美国媒体尚未对托马斯摔伤进行报道的时候,美国国务院给驻印度大使馆发来紧急电报,告知托马斯已受伤,目前身处锡金甘托克以北175英里的江孜,请大使馆尽一切可能提供帮助,并希望得到关于托马斯的进一步消息。^②24日,大使馆给国务卿回电报告:“印度外交部没有关于托马斯受伤的消息”。他们“答应通过无线电和印度驻江孜的代表联系,询问关于托马斯受伤的消息是否准确。如果确实受伤,问一下目前的情况及得到救治的情况。再看看需要使馆和印度政府做什么。”并告知“正常从德里到江孜的时间需要2周,过了西里古里就没有铁路了,飞机也无法通行”。“如果回电说托马斯受伤情况严重,会立刻派使馆官员过去,并将随时汇报进展情况。”^③同一天美国驻加尔各答领事馆也给国务卿发回电报,告知“没有关于托马斯的消息”。并汇报说托马斯一行“9月2日重新修改的计划是:在15日或者晚一点到达江孜,大约27日到达甘托克”。“使馆正在通过印度政府这个渠道调查此事”^④。

9月27日,新德里使馆在1个半小时给国务卿连续发来2封夜间急电1151号和1152号电报,两封电报间隔时间只有1个半小时。1151号电报于新德里时间下午3:30发出,报告说:“印度外交部今天通知大使馆,印度驻拉萨和甘托克的代表没有关于托马斯受伤的消息。但是会调查此事尽快

① “Lowell Thomas on Litter”, *The New York Times*, Sep 26, 1949, Pg. 27.

② Telegram from the Department of State(Webb) to the AmEmbassy in Delhi, September 23, 1949,

③ Telegram from New Delhi(Donovan) to the Secretary of State, September 24, 1949,

④ Telegram from Calcutta (Derry) to the Secretary of State, September 24, 1949,

通知新德里。”电报说“德里的武官已经收到华盛顿的电报,告知 9 月 26 日可能大腿骨折的托马斯躺在担架上离开了西藏江孜,预计 16 天后到达西里古里。”并汇报说“使馆的飞机今晚从马尼拉返回。正和印度政府磋商派出使馆飞机去西里古里,并采取有效措施对托马斯实施救助。”^①15 分钟后,即新德里时间下午 3:45,新德里使馆给国务卿发出第二封电报,即 1152 号夜间急电,报告“印度外务秘书巴杰帕伊今天下午告诉我:在江孜有印度军队医院。如果托马斯确实如报告所说出事了,他一定得到了救治。巴杰帕伊还说他会尽一切努力尽快得到有关托马斯状况的消息并向使馆通报”。他们目前“正在与印度陆军总部联系,因为它在江孜有军事据点。印度政府会提供一切可能的帮助。”^②

美国国务院与驻印度使领馆之间有关托马斯是否受伤的电报往来不禁让人产生疑问:在美国驻印度使领馆与印度政府尚未知晓托马斯受伤的情况下,身在华盛顿的国务卿如何得到托马斯受伤的情报呢?是否说明,除美国驻印度使领馆之外,美国国务院还有一条获取中国西藏境内最新信息的管道?

同一天,华盛顿英国使馆接到黎吉生发自锡金甘托克的关于托马斯受伤的电报,随即给国务院打来电话,告知“托马斯归途中,在距离江孜 30 公里处从马背上摔下来腿部受伤,发烧,但是临床检查没有骨折。在江孜,有军队和地方医生为他诊治。计划 9 月 26 日从江孜出发前往印度,将有江孜的助理外科医生随行。看起来不用过于担心。”^③

9 月 28 日新德里大使馆给国务卿发出夜间急电 1158 号电报,报告来自印度外交部的消息,内容与英国使馆电话内容基本一致,但补充说“大使馆

① Telegram from New Delhi (Donovan) to the Secretary of State, NIACT1151, September 27, 1949,

② Telegram from New Delhi (Donovan) to the Secretary of State, NIACT1152, September 27, 1949,

③ Telephoned to Department by Mr. Michael Walker of the British Embassy, Box 16, RG59, General Records of the Department of State, Decimal File, 1945—49, NARA.

的飞机 9 月 30 日早 5 点从德里出发去加尔各答,随机前往的有副领事比斯比和使馆的美国护士巴特曼。在加尔各答会有印度军队的外科医生带着相应的医疗设备登机。飞机将在离甘托克最近的西里古里机场降落。从那里他们一行人去甘托克,再去西藏边境,如果得到西藏政府的许可就进入西藏。”^①

9 月 29 日,国务院给驻印度大使馆发电报,“作为特例授权大使馆依据 1945 年 4 月 17 日通过、1946 年 12 月 9 日国务院修订的 353《野外安全条款》(Field Security Section—FSS) 尽全力为托马斯提供帮助。所花费用上报”。^②

9 月 30 日,新德里使馆给国务卿发出 1168 号电报报告:加尔各答泛美航空公司昨天收到托马斯打来的电报,预定 2 张 10 月 12 日周三直达伦敦的机票。并汇报说使馆的飞机已于今早起飞。^③

10 月 1 日,新德里使馆给国务卿发 1169 号电报说,今天印度外交部告知 29 日收到的来自江孜印度代表的电报:劳维尔·托马斯 27 日坐在一个简易担架上离开江孜。他的情况在好转,不必担心。有江孜地方和军队医生随行到亚东轮流照顾他。预计大约 10 月 9 日到达甘托克。^④

10 月 4 日,加尔各答领馆给国务卿发电报,告知刚收到劳维尔·托马斯电报:

“3 号,帕里宗,坐在轿子上行进。一切都好。9 号周日到达甘托克”^⑤

① Telegram from New Delhi(Donovan) to the Secretary of State, NIACT1158, September 28, 1949,

② Telegram from the Department of State(Webb) to the AmEmbassy in Delhi, September 28, 1949,

③ Telegram from New Delhi(Donovan) to the Secretary of State, No. 1168, September 30, 1949,

④ Telegram from New Delhi(Donovan) to the Secretary of State, No. 1169, October 1, 1949,

⑤ Telegram from Calcutta(Derry) to the Secretary of State, No. 213, October 4, 1949,

10月7日,新德里使馆给国务卿发出1207号电报汇报说,下文为收到的身在亚东的比斯比6日电报:“5号到达亚东,与托马斯会晤。诊断结论:右髋关节挫伤。6号出发,托马斯坐担架。请让飞机11日早上在西里古里待命。飞机上不需要躺椅。”^①

10月11日(周二),加尔各答领馆给国务卿发出电报:“劳维尔·托马斯昨天抵达加尔各答。髋骨颈嵌入性骨折,愈合良好,没有受损部位的缩短”。“周三乘坐泛美航空公司7号航班去伦敦。预计几天以后就会到达美国。”^②至此,托马斯西藏之旅的亚洲行程几近全部结束。

对于国务院及美国驻印度使馆来说,围绕托马斯摔伤及救助对策的往来磋商,无疑是这一时期一个重要工作主题。整个过程结束后使馆做了一个比较详细的总结汇报,题目是:“去西藏迎接托马斯的美国人的旅行”(Journey of American Party to Meet Mr. Lowell Thomas in Tibet)。这个汇报在10月24日由大使馆临时代办多诺万(Howard Donovan)发给国务卿,内附两个文件:印度军队给东部战区的报文(Message from Indian Army to Eastern Command, Indian Army)及副领事小比斯比准备的备忘录(Memorandum Prepared by Vice Consul R. D. Bisbee, Jr.)。详细汇报了使馆工作人员进入西藏亚东迎接托马斯父子的过程。^③

四、托马斯父子回美后与总统、国务院官员会晤 并成为美国与西藏之间的信息通道

1949年11月9日,也就是托马斯父子自西藏归来到达印度西里古里一

① Telegram from New Delhi(Donovan) to the Secretary of State, No. 1207, October 7, 1949,

② Telegram from Calcutta(Derry) to the Secretary of State, No. 221, October 11, 1949,

③ Journey of American Party to Meet Mr. Lowell Thomas in Tibet, 032, Thomas, Lowell/10—2449, Box 16, RG59, General Records of the Department of State, Decimal File, 1945—49, NARA.

个月后,小托马斯来到白宫向杜鲁门总统汇报西藏之旅成果,并送达西藏政要给杜鲁门总统写在羊皮纸上的一封信:

“劳威尔·托马斯与小托马斯已完成对西藏的访问,他们非常熟悉这个国家的一切事实情况。西藏政府希望美国总统、美国人民还有其它国家的人民能够很快深入了解西藏——这是一个完全独立的宗教国家,由仁慈佛陀观世音化身的神圣达赖喇嘛统治。这里包括俗人和僧人在内的所有藏民都完全献身于宗教。

我们已经知道,当前整个世界都蒙阴在不快之中。源自于人世间的困苦,各种混乱与冲突,人们缺少和平与幸福。西藏政府和人民非常担忧并深切关注着这个我们共同生活的世界形势。我们也热切地希望你们知道,在西藏这块致力于宗教的土地上,包括僧俗在内的所有人都会真挚地祈祷上苍为全人类降临福祉与持久和平。”

信件的标注时间是:“藏历水牛年 7 月 16 日”(公元 1949 年 9 月 7 日)。

这封信经西藏政府签章、密封,由“外交局长”索康和柳霞递交给劳威尔·托马斯父子,^①并由小托马斯转交给美国总统。对此,老托马斯有这样的记述:杜鲁门不再等待我出院了,他请小托马斯立即过去。事实上我们对此都很惊讶。但总统对我们的旅行表现出了极大兴趣。他对着我们的西藏地图研究很长时间,他说他希望我们在做西藏之旅演讲时他能出席。总统告诉劳威尔他一直在跟踪我们的旅行。劳威尔应邀去了国务院和空军部长办公室。在几个小时的时间里他们连珠炮地问了很多问题。^②

这些华府的政治家们都关心哪些具体问题呢?笔者在美国国家档案馆和杜鲁门总统图书馆都没有找到会谈记录文件。而会晤的紧迫性,总统不再等待托马斯出院表明,在那样的历史背景下——中华人民共和国宣布成

^① “Tibetan Scroll”, 1949, Lowell Thomas Papers, Marist College, USA, Box 465, 1. 22. 1. 2. 465. 1, p. 203.

^② Kristin Bayer, From Out of This World to the Cold War: Lowell Thomas, Tibet and the State Department, *The Hudson River Valley Review*, Vol. 28, No. 2, Spring 2012, p. 57.

立,东西方冷战已然完全开启的时候,西藏成为美国政府迫切关注的现实主题,而托马斯父子则成了特殊历史时期美国高层最需要的西藏信息来源。毫无疑问总统也一定非常清楚,作为著名新闻人的托马斯可以成为当时历史条件下美国民众了解西藏的第一窗口。由此,托马斯的西藏话语对于政府决策的影响及对美国大众西藏观的形成所具有的重要意义不能低估。

对于与美国总统的会晤,小托马斯在其著述《世界之外》中这样写道:我代表我们两人为杜鲁门总统送上一幅卷轴唐卡,至此,我们在拉萨的精彩旅程正式结束。杜鲁门总统在他位于白宫的办公室接见了我,我们谈这次旅程。我在杜鲁门总统面前展开了一幅地图并指出我们所走过的路线,他研究了一会儿,颇为伤感地叹了一口气说,他一直梦想着拉萨,但可能没有机会去。

1950年5月,小托马斯给西藏高官写信,告知与杜鲁门总统的会晤情况:

“11月1日,我有幸与杜鲁门总统会面,把贵政府的信件交给了他。总统问了许多有关你们国家的问题。我问他,美国政府是否可以为你们军队提供现代武器并派出军事顾问帮助你们训练士兵。总统没有给出任何肯定或否定的回答。但是他对你们国家的问题很同情。主要问题似乎是:要找到合适的方式方法向西藏提供支持,同时不能刺激中共军队对西藏采取大规模军事行动。”^①

托马斯父子的西藏旅行及其回到美国后的行动,连同这封回西藏政府的信函内容,比较清楚地展现了托马斯父子作为美国政府与西藏之间联系人的重要角色。这封信谈到了所谓亚洲日益发展的紧张态势——中国人民解放军向西藏推进。谈到了美国对西藏军援的可能性。

一周后,1949年11月9日,小托马斯又与国务院官员会晤报告西藏旅行见闻。美国国家档案馆收藏的国务院机密级谈话备忘录记载:11月9

^① Letter from Lowell Thomas Jr. to Tibetan Dignitaries, May 10, 1950, Box 469, Thomas Archives, Marist College, U.S.

日,小托马斯与驻印大使亨德森、南亚事务部的马修斯(Mr. Mathews)、韦尔(Mr. Weil)、纳蒂博韦(Mr. Natirbov)和中国事务部的司徒雷登会晤,主题是:“小劳威尔·托马斯西藏报告”。备忘录说:

“小托马斯提到,鉴于共产主义渗入西藏的可能性,拉萨存在着普遍的恐惧心理。他说自1912年以来西藏就把自己看成是一个独立国家。西藏人并不是把驻在西藏的汉人看成为中国官员,只是把他们看成为中国公民。”

1945年西藏政府给蒋介石发出一个请求,请他接受并公开承认西藏的独立地位。蒋介石在回复中避开了这个话题,但建议派出一个特别的汉人使团进入西藏,重新考虑边界问题。拉萨没有接受这个建议。

托马斯说,在西藏除了有两个英国公民(黎吉生先生和福克斯先生)外,还有两个从印度逃到西藏的前奥地利人,其中一人从事水电动力项目的技术工作,另外一人为西藏政府做勘测与地图绘制工作。

英国公民福克斯现在就生活在西藏,负责西藏的无线电台工作,他受雇监听美国之音(VOA)节目,让西藏官员了解世界各地特别是中国的最新形势。美国之音的英文节目在西藏能够清楚地收听到。但由于苏联的干扰,美国之音的俄语节目无法监听到。

托马斯总结他的观察说,西藏军队武器装备和训练都不足以对抗共产党的压力,但是如果能够适当地予以指导,进行装备,可以成为有效的游击力量。他认为西藏的武器及其装备都来自于印度政府。”^①

托马斯入藏探险经历无疑为美国政府提供了当时关于西藏政治经济社会状况的一手资料。但托马斯父子西藏旅行成果对美国政府的贡献不限于此。托马斯西藏旅行回到美国后还开辟了美国高层与西藏之间的一个重要信息联系通道。

国务院备忘录谈到,小托马斯汇报说当时在西藏有两个英国公民,其一

^① Report on Tibet by Lowell Thomas Jr. November 9, 1949, Memorandum on Conversation, Department of State, 893.00 Tibet/11-949, Box 7285, RG 59, General Records of the Department of State, NARA.

是西藏的无线电报务员福克斯,他在西藏无线电站工作,负责收听美国之音,为西藏政府官员提供世界大事新闻。正是这样一个特殊的身份,便利了福克斯通过托马斯父子连接起美国的所谓对西藏的承诺与西藏政府之间的联系。福克斯的情报经由托马斯父子再转给美国助理国务卿腊斯克。这个通道不局限于双方的通信往来,还包括无线电的短波收发。^①

1950年春季,福克斯给小托马斯的信曾这样写道:“你问我此时这里的政治气候,我不愿意做预测。但说老实话此时你来不合时宜。”福克斯特别提到:“西藏官员对西方国家的态度感到迷惑。这些国家通过广播和其他渠道持续不断地谴责共产主义,并且承诺帮助一切非共国家。但是这些广播从来不提西藏的名字,他们似乎是要避开它,就像是遵守严格的命令这样做似的。美英及其他国家这样的行动促动西藏与共产党签订了协议。”^②

腊斯克感谢托马斯转来福克斯的信,并写道:这是来自那个地区的一手资料,信息丰富、非常有用。如果能够收到更多的类似背景资料将非常高兴。”^③不仅如此,中央情报局官员克米特·罗斯福(Kermit Roosevelt)^④也看到了这封信,他的评语是:“福克斯的信不仅有趣,而且很有价值,不仅对我是这样,我听说对国务院也是这样。能看到这种性质的材料对于我们目前所面临的非常艰巨的任务来说将提供无价帮助。”^⑤这说明福克斯给托马斯父子的信不仅转给了国务院,也转到了中情局。托马斯父子实际上变成了

① 1950年4月8日,福克斯给小托马斯的信提到:双方可以使用这个波段 W9kok 进行美国与拉萨之间的无线电联络。Letter From Reg Fox to Lowell Thomas Jr, 8th, April 1950, Box 468, Lowell Thomas Papers, Marist College.

② Letter From Reg Fox to Lowell Thomas Jr, June 11, 1950, Box 468, Lowell Thomas Papers, Marist College.

③ To Lowell Thomas from Dean Rusk, Assistant Secretary of State, July 19, 1950, Box 468, Lowell

④ 克米特·罗斯福(Kermit Roosevelt, Jr. Feb 16, 1916—June 8, 2000)西奥多·罗斯福总统的孙子,哈佛大学毕业,为美国战略情报局及中央情报局工作。

⑤ Letter from Kermit Roosevelt to Lowell Thomas, July 21, 1950, Box 468, Thomas Archives, Marist College. (PA021061)

美国政府获取中国西藏情报的重要中间人。

1950年6月朝鲜战争爆发,两大阵营的冷对抗上升为局部热战,意识形态的对立仍为东西方阵营对抗的重要特征,西藏在美国的对华战略中意义突显。托马斯父子西藏之旅及其涉藏宣传对于美国的意义也变得愈益突出。到1950年底,托马斯父子与美国政府的各个部门就西藏的各个方面——地理、西藏人口的特质、西藏人对共产主义的反应和倾向,西藏领导人对可能的美国与联合国干预的反应——做了秘密谈话^①。特别是空军部,对托马斯的材料很感兴趣。1950年10月31日,空军情报部门的一位负责人给托马斯写信,表示要购买托马斯拍摄的一些照片,并解释说:这些材料将作为高度机密材料由空军出版(分类是机密)。信的结尾特别补充提出,对那些可能作为机场的地区的照片特别感兴趣。^②不仅如此,各个部门还提出诸如“西藏的哪些地区适合传统的军事行动?哪些地方不适合传统的军事行动但适合游击战?”这样的问题^③。

由于美国与中国在朝鲜战场上的敌对行动,托马斯作为一个“专家”的价值也日增。他的所谓“西藏与中国共产主义”的观点,无疑与美国在亚太地区遏制共产主义的目标高度一致。托马斯的西藏旅行经历及其所宣扬的价值观使他成为一个冷战时期美国意识形态宣传领域有价值的报告人,他对西藏与美国利益相关的解析得到美国政府与军方的特别认可。所以有军方人士这样评价他的西藏旅行及其新闻报道价值:“不只是你的情

① Kristin Bayer, From Out of This World to the Cold War: Lowell Thomas, Tibet and the State Department, *The Hudson River Valley Review*, Vol. 28, No. 2, Spring 2012, p. 61.

② Letter from Department of Air (Charles H. Cooke, USAF Chief) to Lowell Thomas, Oct 31, 1950,

③ Proposed Questions to be Propounded to Mr. Lowell Thomas Relative to Tibet, Handwritten on title page, “Sonny” which would indicate that this was forwarded from Thomas to Lowell Thomas Jr. Box 468, Thomas Archives, Marist College. Cited from Kristin Bayer, From Out of This World to the Cold War: Lowell Thomas, Tibet and the State Department, *The Hudson River Valley Review*, Vol. 28, No. 2, Spring 2012, p. 62. (55).

报本身特别棒,你观点的影响、你的思想对于这一地区的价值,以及人们可以做什么等等,都给你的听众留下了深刻印象。你的西藏旅行恰逢其时。”^①

西藏旅行归来后,托马斯父子的西藏朋友圈范围迅速扩大,不但在拉萨的这些西方人福克斯、哈里尔、黎吉生等成了他们的朋友,往来通信不断。福克斯作为西藏无线电报务员还与托马斯一起开辟了美国与拉萨的无线电往来通讯,“W1FH”、“W9KOK”、“W8BHW”、“W4FU”、“W9LM”、“W9DUY”、“W9VW”就是福克斯给托马斯的无线站呼叫信段^②。所以可以理解小托马斯在给美国驻印大使亨德森的电报中形象地把福克斯称作是“西藏通讯先生(Mr. Communications of Tibet)”^③。

五、结语

在美国,政府与媒体的关系异常密切几乎人所共知。许多前政府官员华丽转身成为诸如《纽约时报》、《洛杉矶时报》、《读者文摘》等重要媒体董事会成员。媒体还为中情局提供方便,例如哥伦比亚广播公司为中情局提供影片和图片资料服务,并允许中情局间谍以广播公司记者身份在国外工作。有人将美国新闻媒体与政府的关系形象地比作“转门”,两边的人员可以象穿过转门一样方便地转换角色^④。那么托马斯作为美国哥伦比亚广播公司著名新闻人和政府的关系如何呢?换言之,托马斯西藏之旅为美国政府与西藏之间的关系做了哪些工作呢?

首先我们看到的是,托马斯是一个积极投身美国政治并且具有重要影响

① Letter from E. Moore, Brigadier General, U. S Air Force to Lowell Thomas, 17 November 1950, Box 468, Thomas Archives, Marist College.

② Letter from Reg Fox to Lowell Thomas, April 8, 1950, Box 468, Thomas Archives, Marist College.

③ Letter from Lowell Thomas Jr. to the Ambassador in India(Loy Henderson), August 9, 1950, Box 468, Thomas Archives, Marist College.

④ 龚文序:《谁主宰美国的新闻传播?》,《北京大学学报》(哲学社会科学)1993年第5期。

力的新闻人。他与美国前总统胡佛、时任总统罗斯福、杜鲁门都有着很好的私交。他坚定反对新政，是个保守主义分子。由于托马斯与他的邻居罗斯福总统有政治理念的冲突，因此有美国学者说由此“哈德逊河谷变成美国两种思想的角斗场”。最明显的一个结果是，托马斯的政治理念及其行动使罗斯福总统的家乡哈德逊河谷成为反对总统及其新政的地方。罗斯福的四次总统竞选在其家乡都是败选。^① 所以从一定意义上说，劳维尔·托马斯不仅仅是美国的首席新闻人，他还是罗斯福时代对美国政治具有重要影响力的积极参与者。

其次，托马斯的涉藏活动及其西藏观是特定历史时期美国政治的需要。50年代美国持续发酵的麦卡锡主义及其红色恐怖宣传对亚洲问题研究专家产生重要影响，一些中国与俄罗斯问题专家甚至被指控为间谍或共产主义的同情者。而托马斯却因为其涉藏活动而在美国涉华政治机构的朋友圈中日益活跃，在那个时代最有成就的亚洲学者、也是托马斯的一个老相识——欧文·拉铁摩尔即被参议员麦卡锡指控为美国的头号俄罗斯间谍。托马斯的声誉和威望与其所处的共产主义在亚洲的成功及迅速发展的冷战时代相结合，为他提供了一个大多数对亚洲感兴趣的人不可能有的机会，在那样一种政治气候下以美国式政治正确的方式通过其西藏之旅及其涉藏宣传而取得轰动媒体宣传效应从而与华府政治紧密结合，显示了托马斯在冷战时期作为一个涉足国家间政治的新闻人政治正确的选择。二战时期美国战争信息署署长、也是哥伦比亚广播公司之前的著名新闻人埃尔默·戴维斯(Elmer Davis)曾经说过：将宣传思想注入多数人头脑最简便的方式，是在人们还没有意识到是在被宣传的时候通过娱乐图画的方式对之进行宣

^① Benjamin Davison, Softball and Hard Rehric; Lowell Thomas and Hudson River Valley Political Culture, 1933—1945, *The Hudson River Valley Review*, Vol. 28, No. 2, Spring 2012, pp. 23—46.

传。^①此宣传之道在中美对峙的冷战岁月，美国哥伦比亚广播公司著名新闻人托马斯在与政府合作的涉藏宣传方面运用得炉火纯青，媒体在民众并不知晓政府对他们进行冷战洗脑的情况下对他们进行涉藏价值观塑造，是为冷战时期美国政府对民众实施的最有效对华意识形态宣传战战果。

实际上，在托马斯整个人藏准备及其返回的过程中，美国驻印度大使亨德森、印度外长巴杰帕伊尽力提供的帮助都清楚地表明托马斯被允许入藏是因为他们负有政治使命。夏格巴利用这些美国人同样有其政治用意。以夏格巴为代表的西藏分裂势力的需要与美国对华冷战大战略之间的合拍是最关键因素。托马斯能够将他的西藏探险与冷战的大背景、中美关系的重要转折以及西藏重要历史时刻结合。而他在美国内将政治与媒体结合，讲述一个对于美国人来说近似于地球之外的探险故事——西藏的政治、经济、文化、地理等从前美国人不了解的异域风情，无异于为他将媒体宣传与意识形态理念的灌输提供了一个最好的展示平台。托马斯或者说是美国政府给了西藏分裂势力这样的印象：他们理解托马斯父子有这样的影响力，可以让美国政府帮助他们，或者至少托马斯父子能够告知美国——既包括美国民众也包括美国政府——所谓的西藏状况。这在托马斯给夏格巴的信中有一个综合性的阐释：我最近见了总统和国务卿。我们都想到了您在美国的情形。我们这次西藏旅行的一个结果是，美国人在过去6个月所听到的关于西藏的事情比他们在过去100年里听到的还要多。所以从你的角度来看，我在卡若拉山的小意外可能是一件非常幸运的事情。^②

所以我们看到，托马斯在美国与西藏的关系上变得愈益活跃。他们与

^① Clayton R. Koppes, Gregory D. Black, *Hollywood Goes to War: How Politics, Profits and Propaganda Shaped World War II Movies*, p. 88.

^② Letter from Lowell Thomas to Tsepone Shakabpa, March 16, 1950, Box 468, Thomas Archives, Marist

西藏的联系人夏格巴、福克斯以及英国代表黎吉生保持通信,向他们报告美国政府支持西藏的进展。同样,这些人给托马斯写信索要关于美国西藏行动的情报。小托马斯甚至提出要二次入藏,成员将包括与政府关系更密切的人员。小托马斯在给福克斯的信中曾提到:父亲与我通过与华盛顿美国政府的交流相信:下一次西藏旅行政府会派一个观察员,这个人负责在美国给予西藏真正援助之前全力搜集政府需要的情报。这个人不必是政府代表,而只是一个普通的平民旅行者。^① 而在给夏格巴的信中则说得更清晰:“美国国务卿最近告诉我父亲,他感到在制定任何明确的支持项目以前有必要对你的国家有更多的了解。国务卿暗示,如果有机会在今年夏天再次获得入藏许可的话,他想派一名有资格与你们政府讨论事情的美国政府代表。国务卿建议,这个特别代表表面上与政府没有显而易见的关系,这样就不会像美国官员一样吸引人的注意力。这个人曾经在国务院工作过,但目前不是国务院官员,他只是以一个另外旅行者的身份入藏。”“这个伪装的政府代表就是去年夏天我父亲和我与您说过的那个绅士马克斯·索恩伯格(Max Thornburg)”,曾经有两个夏天,我在土耳其、伊朗和他一起工作。多年来他一直是国务院的顾问,目前率领一个美国工业经济顾问团为伊朗政府工作。是一位有影响力的政治元老,今年 57 或者 58 岁,也是一个特别有能力的智者。他一直致力于让共产主义远离中东。如果今年夏天他能有机会代表我们政府来到拉萨,我就告诉他尽快做好准备。国务院认为索恩伯格最适合完成这一任务。^② 但是西藏方面否决了小托马斯再次入藏旅行的想法。福克斯写信解释说:如果你现在来,特别是和索尔伯格一起来,共产党的媒体和亚洲及莫斯科的广播就会说这是英美帝国主义的合谋,由此西藏

^① Letter from Thomas Jr. to Reg Fox, April 19, 1950, Box 468, Thomas Archives, Marist College.

^② Letter from Lowell Thomas Jr. to Tsepon Shakabpa, April 22, 1950, Box 468, Thomas Archives, Marist

与共产党签订一个满意协议的几率将会是零。^① 尽管小托马斯的二次入藏计划没能付诸实施,但托马斯父子一直涉足西藏事务,直到 70 年代还持续活跃。他们发表西藏旅行的巡回演讲、在期刊杂志上发表涉藏文章,撰写涉藏著述,通过媒体的力量宣传西藏历史上是一个独立国家^②。1959 西藏叛乱、达赖外逃时在美国成立了以托马斯为主席的“美国紧急救助西藏难民委员会”成为美国高层与印度政府及达赖之间重要信息交流管道^③。

① Letter from Reg Fox to Lowell Thomas Jr. June 11, 1950, Box 468, Thomas Archives, Marist College.

② 托马斯父子在 1950 年在全美发表西藏旅行演讲几十场,在影响广泛的大众期刊《读者文摘》、《科利尔》以及空军内部期刊《空军情报》等发表涉藏文章十数篇,出版涉藏著作 1 部。

③ 有关托马斯与“美国紧急救助西藏难民委员会”请参阅:程早霞、闫金红,《1959 年西藏叛乱后劳威尔·托马斯及“美国紧急救助西藏难民委员会”涉藏活动探析》,《当代中国史研究》2016 年第 3 期。

联系方式：

上海市美国问题研究所

地 址：上海市淮海中路622弄7号社联大楼201室

电 话：86-21-53068153

传 真：86-21-53067106

电子邮件：siassias2015@163.com
